

※本所紀事※

民國九十六年三月至九十六年五月

鄭秀卿 *

三月

- 一日，本所副所長王瓊玲女士，自九十六年三月一日起至九十七年二月二十九日止，擔任國科會創新學術期刊《戲劇研究》半年刊編輯委員會之召集人，並任該刊創刊號與第二期之主編。
- 十三日，本所研究員彭小妍女士於加州大學戴維斯分校 Center for East Asian Studies 發表演講，講題為：“A Traveling Text: *Souvenirs entomologiques* and Shanghai Neo-Sensationism”；十六日，以同一講題於加州大學洛杉磯分校 Center for Chinese Studies 發表演講。
- 十五日至十六日，本所副研究員陳瑋芬女士，於本院人文社會科學研究中心亞太區域研究專題中心主辦之「東亞世界中日本社會的特徵國際研討會」，發表論文〈由「天下」與「中國」概念的轉型看日本關於國際秩序的度量衡〉。
- 十六日，本所研究員華瑋女士於香港浸會大學中文系作學術講座演講，講題為：〈《牡丹亭》：誰的青春夢？〉。
- 二十四日至二十五日，本所圖書館主任劉春銀女士參加國立成功大學中國文學系主辦之「東亞漢文學與民俗文化國際學術研討會」，並擔任〈越南喃字詩體寓言傳初探〉一文之特約討論人。
- 三十日，本所研究員華瑋女士於香港中文大學新亞書院與白先勇教授共同主講：「奩紫嫣紅，青春再現——《牡丹亭》美國之行」。
- 三十日至四月十五日，本所博士候選人韓若愚女士赴美國華盛頓、芝加哥蒐集研究資料。

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

- 本所研究員華瑋女士發表 “How Dangerous Can the Peony Be? Textual Space, *Caizi Mudan ting*, and Naturalizing the Erotic” 一文，刊載於 *Journal of Asian Studies* 第 65 卷第 4 期。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈宮素然「明妃出塞圖」及其題詩——視覺文化角度的推想〉一文、副研究員廖肇亨先生發表〈嚴羽與明清詩學論爭〉一文，收錄於張高評主編：《金元明文學之整合研究：近世文學國際學術研討會論文集（二）》（臺北：新文豐出版公司，2007 年）。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈天子の盛宴——徽宗「文會圖」とその周邊〉一文，刊載於《橄欖》第 14 期（東京：日本宋代詩文研究會，2007 年 3 月），頁 144-164。（村越貴代美譯）

四月

- 一起，英國倫敦大學亞非學院現代中國文化及語言系講師何依霖 (Margaret Hillenbran) 女士至本所研究訪問兩個月，何女士之研究領域為當代臺灣文學、東亞比較文學。
- 一起，日本慶應義塾大學經濟學部副教授溝部良惠女士至本所研究訪問一年，其研究領域為唐代小說。
- 一日至十日，本所副研究員廖肇亨先生隨國科會中文學門赴日參訪並洽談合作事宜。
- 二日，本所舉辦學術座談會，由山東大學哲學系教授、易學與中國古代哲學研究中心主任劉大鈞先生、山東大學易學與中國古代哲學研究中心教授林忠軍先生、山東大學易學與中國古代哲學研究中心辦公室主任張文智先生主講，講題為：〈談《周易》經傳的形成與詮釋問題〉。
- 四日，本所副所長楊晉龍先生於嘉義吳鳳技術學院「吳鳳講座」作專題演講，講題為：〈我的治學與生活觀〉。
- 四日，香港浸會大學中文系副教授陳致先生及研究生等一行人至本所參訪，並與研究人員座談。
- 六日至十一日，本所研究員李明輝先生、副研究員林月惠女士、助研究員林維杰先生，赴福建廈門、武夷山參加「朱子學與閩臺文化學術研討會」及第二屆「海峽兩岸朱子學論壇」。李明輝先生宣讀論文：〈朱子對「道心」、「人

心」的詮釋〉；林月惠女士宣讀論文：〈羅整菴的「人心道心」說〉。

- 八日至十一日，本所博士後研究學者傅朗先生應邀至新加坡國立大學發表演講，講題為：〈從 *Prer Goriot* 到高老頭——文化流、翻譯文學、語言政治〉。
- 九日至十五日，澳洲國立大學榮譽教授、澳洲人文科學院院士柳存仁先生，受邀為本所特聘訪問學人，柳先生之研究領域為道教、理學、小說。
- 十一日，本所副研究員楊小濱先生於元智大學演講，講題為：〈辯證法、解構、精神分析：後現代修辭與政治〉。
- 十二日，本所舉行專題演講，由柳存仁先生主講，講題為：〈孔子與陽貨〉。
- 十六日，本所舉辦學術座談會，由韓國崇實大學中文科教授吳淳邦先生主講，講題為：〈十九世紀基督教傳教士的中文小說〉。
- 十六日至二十三日，本所副研究員楊貞德女士赴大陸杭州浙江大學蒐集研究資料。
- 十九日，本所舉辦學術座談會，由加州大學柏克萊分校藝術史系博士候選人周文欣女士主講，講題為：〈從五臺山的聖山文化看清代漢藏關係〉。
- 二十六日至二十八日，本所副研究員林月惠女士赴浙江餘姚參加「王陽明學術思想國際研討會」暨王陽明故居修復開放儀式，並宣讀論文：〈王陽明的體用觀及其現代意義〉。
- 二十八日至七月二十五日，本所研究員彭小妍女士赴美國哈佛大學東亞語言與文明系進行短期研究。
- 二十九日，本所副研究員楊小濱先生於耶魯大學參加「臺灣及其脈絡」國際研討會，發表論文：〈批判的主體與主體的批判：知識分子的反抗與共謀〉。

五月

- 二日，本所舉行學術座談會，由副所長王瓊玲女士主持。本所訪問學人、上海戲劇學院戲文系講師徐煜先生主講，講題為：〈中國話劇百年與上海話劇當前生態〉。
- 三日至十日，本所副研究員李奭學先生赴美國芝加哥大學研究。
- 三日，本所研究員彭小妍女士於華盛頓大學 The Henry M. Jackson School of International Studies 發表演講，講題為：“The Dandy and the Modern Girl: Shanghai, Tokyo, and Paris in the 1930s”。

- 四日，本所研究員兼所長鍾彩鈞先生參加由世新大學人文社會學院、臺大「東亞經典與文化」研究計畫主辦的「兩岸三地詮釋學與經典解釋學術研討會」，並宣讀論文〈聶雙江《困辯錄》的詮釋〉。
- 五日，本所副所長楊晉龍先生參加由世新大學人文社會學院、臺大「東亞經典與文化」研究計畫主辦之「兩岸三地詮釋學與經典解釋學術研討會」，發表論文〈論二十世紀五〇年代後臺灣學者對〈秦風·蒹葭〉的詮釋〉。
- 七日，越南社科院哲學所研究人員至本所參訪，並與本所研究人員作學術交流座談會。
- 八日，本所副所長楊晉龍先生於雲林科技大學漢學資料整理研究所作專題演講，講題為：〈面對學術全球化的現代中文研究〉。
- 十日，本所副研究員楊小濱先生於國立清華大學演講，講題為：〈中國前衛藝術與歷史記憶〉。
- 十日，本所舉行學術討論會，由研究員林慶彰先生主持，助研究員蔡長林先生主講，講題為：〈從「以《春秋》當新王」到「《春秋》託王於魯」——俞樾對《公羊》學「三統」說的闡釋〉。
- 十日，本所副研究員衣若芬女士於新加坡亞洲文明博物館演講，講題為：〈麗人行——走進中國女性美的時空〉。
- 十四日，本所副研究員楊小濱先生於臺南成功大學演講，講題為：〈辯證法、解構、精神分析：後現代探源〉。
- 十四日，本所舉行學術討論會，由研究員李明輝先生主講，講題為：〈朱子對「道心」、「人心」的詮釋〉。
- 十七日至十八日，本所副研究員林月惠女士參加嘉義南華大學哲學系主辦之「跨文化視域下的中國哲學」學術研討會，擔任引言人，發表引言稿：〈韓國的中國哲學研究概況——以儒學研究為例〉。
- 二十一日，本所舉行學術討論會，由研究員林致儀女士主講，講題為：〈試論陽湖左氏二代才女之家族關係〉。
- 二十二日至六月一日，本所研究員李豐楙先生、副研究員劉苑如女士赴美國波士頓參加本所與哈佛大學東亞系合辦之“*The Kinetic Vision in the Six Dynasties*”會議。李豐楙先生發表論文：“*Grotto Heaven and Inner Visions: Internal Journeys in Jiangnan Daoism from Second to Fourth Century*”；劉苑如女士發表論文

“Voyage and Vipasyana as Narratives of Buddhist Practice: An Examination of Saint Monk Liu Sa-he’s Three Biographies”。

- 二十四日，本所舉行「儒家經典之形成」第十二次專題演講，由臺灣大學中國文學系教授鄭吉雄先生主持，美國紐約州立大學 Geneseo 分校歷史系副教授、荷蘭萊頓大學近代東亞研究中心訪問學人韓子奇先生主講，講題為：〈綰合卦象與義理：《周易傳義大全》的「四聖二賢」說〉。
- 二十四日至二十九日，本所副研究員蔣秋華先生赴山西晉城參加「海峽兩岸《康熙字典》學術研討會」，發表論文：〈陳廷敬與汪琬交誼考〉。
- 二十六日至六月三日，本所副研究員衣若芬女士前往英國，於倫敦大學、大英博物館、劍橋大學等地蒐集研究資料。
- 二十七日至六月十二日，美國哈佛大學東亞語言及文明系教授伊維德 (Wilt Idema) 先生受邀為本所特聘訪問學人，伊先生之研究領域為俗文學、敘事文學、婦女文學。
- 二十九日，本所舉行專題演講，由伊維德先生主講，講題為：〈叛女與遊子〉。
- 三十日至六月六日，美國加州大學柏克萊分校東亞語言及文明系副教授 Andrew F. Jones 先生受邀為本所特聘訪問學人，其研究領域為近代中國文學與文化。
- 三十日，本所舉行專題演講，由 Andrew F. Jones 先生主講，講題為：〈發展敘事的鐵房子：吳趼人、魯迅與維多利亞晚期小說〉。
- 本所副研究員陳瑋芬女士榮獲本院二〇〇七年年輕學者研究著作獎。
- 本所副研究員廖肇亨先生發表〈領水人的忠誠與反逆：十七世紀日本唐通事的知識結構與道德圖示探析〉一文，刊登於北京中華書局出版：《域外漢籍研究叢刊》第三集。